

НОВЫЙ ПУТЬ

Орган Шатковского Райкома ВКП(б) и Районного Совета Депутатов Трудящихся

Сентябрь
30
Четверг
1943 года
№ 52 (1694)
Цена 15 коп.
Вых. 1 раз в нед.

Советские воины форсировали Днепр и 25 сентября штурмом овладели **Смоленском** — важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на Западном направлении. Освобожден от немецких захватчиков на Могилевском направлении город **Рославль**.
Слава героическим воинам Красной Армии!

XVIII сессия Шатковского районного совета депутатов трудящихся

26 сентября состоялась XVIII сессия Шатковского районного Совета депутатов трудящихся.

Сессия заслушала доклад председателя Исполкома Райсовета тов. Богомазова о выполнении постановления ЦК ВКП(б) «О мерах улучшения работы советских органов и местных партийных организаций по оказанию помощи семьям военнослужащих» и доклад зав. Райзо тов. Гирина о выполнении государственного плана развития животноводства. По обоим вопросам приняты соответствующие решения.

Сессия отметила, что за истекшие 8 месяцев 1943 года проделана большая работа по оказанию помощи семьям военнослужащих. Выдано хлеба 3940 пудов, картофеля 1822 пуда, продано с колхозных ферм 1450 поросят, отпущено 400 кубометров леса на ремонт жилищ, оказана помощь в приобретении промтоваров на сумму 176 тыс. руб и т. д. Только за 8 месяцев 1943 года государство выплатило семьям военнослужащих 697 тыс. руб. пенсий и 1371 тыс. руб. пособий.

Передовые колхозы района проявляют замечательную инициативу, помогая семьям фронтовиков и детским домам, выделяя продукты питания, скот, земельные участки.

Но наряду с огромной проделанной работой, сессия районного совета отметила, что ряд сельских советов не проявляют нужной заботы о семьях военнослужащих. Отсутствием надлежащей работы со стороны Ровно и председателей сельсоветов объясняется нехватка всеобщем по району отдельных детей фронтовиков в Отделах Гособеспечения должен тщательно изучать нужды семей военнослужащих, опираясь на актив на местах, а Райсобесу надо немедленно заняться вопросом трудоустройства инвалидов Отечественной войны.

Сессия обязала сельсоветы и колхозы района — окружить повседневной заботой и вниманием каждую семью фронтовика, помня, что эта забота является лучшей нашей помощью Красной Армии в разгроме фашистских захватчиков.

По второму вопросу сессия отметила, что лучшие колхозы и колхозники, воодушевленные победами Красной Армии, показали образцы в деле развития животноводства и повышения его продуктивности. Колхоз «Братский дол» получил на фуражную корову 1300 литров молока по плану 1200. Колхоз им. ОГПУ получил по 18,5 деловых поросят на свиноматку при плане 12. Доярка колхоза им. Бирова (Шатки) Мельникова Е. Н. добилась удоя молока 1370 литров от фуражной коровы при плане 1300. Свиноварка колхоза «Власть советов» Земскова А. М. от каждой из 8 закрепленных свиноматок получила 21 деловых поросят и т. д.

Но наряду с этим сессия отметила, что Исполком Райсовета и Райзо не возглавили работу по

выполнению плана животноводства и повышению его продуктивности. Опыт передовых колхозов не передавался остальным. Поэтому план развития животноводства поставлен под угрозу срыва. Все еще велик по отдельным колхозам падеж молодняка. Во многих колхозах недопустимо низка продуктивность животноводства («Энергия» — надой молока на корову 382 литра, «Автозавод» — 404 литра, колхоз «Яггай» получил 2,7 деловых поросят на свиноматку и т. д.). Несмотря на напряженное положение с грубыми кормами и концентратами в этом году, 13 колхозов не приступили к закладке силоса. Только 7 колхозов полностью подготовились к стойловому периоду. Все еще не изжита обезличка в использовании коня, что ведет к преждевременному выходу лошадей из строя.

Сессия обязала Исполком Райсовета, Райзо, председателей колхозов и сельсоветов до 1-го октября выполнить план развития животноводства по всем видам скота, в целях обеспечения скота кормами добиться по каждому колхозу выполнения плана закладки силоса. Широко использовать опыт передовиков животноводства в деле полного сохранения молодняка и добиться ликвидации обезлички коня.

В целях лучшей подготовки к стойловому периоду с 1 по 5 октября произвести приемку районными комиссиями готовности каждого колхоза к стойловому периоду с обсуждением итогов проверки на общих собраниях колхозников и сессиях сельсоветов.

Сессия отметила хорошее направление колхоза «Власть советов» о выделении скота освобожденным районам и предложила всем сельсоветам и колхозам обсудить и реализовать его.

По третьему вопросу повестки дня сессия освободила тов. Носкова А. А. от обязанностей председателя и члена Исполкома Райсовета в связи с его переходом на работу в другую область и единогласно избрала тов. Богомазова И. С. председателем Исполкома Шатковского районного Совета депутатов трудящихся и членом Исполкома Райсовета Акимову И. А. — директором совхоза «Власть советов».

В связи с переходом члена Исполкома Райсовета тов. Кутыревой на работу в другую область, сессия утвердила тов. Елизарову М. А. — членом районной комиссии связи, членом Исполкома Райсовета.

В связи с болезнью тов. Асафова М. Ф. сессия освободила его от обязанностей заместителя председателя Райсовета по государственному обеспечению и бытовому устройству семей военнослужащих и на этой работе утвердила Кабанову С. Ф.

Сессия утвердила также тов. Таранцова А. С. заведующим мобилизационным отделом Исполкома Райсовета, тов. Коралева — заведующим дорожным отделом Исполкома Райсовета.

Получили высокий урожай картофеля

Колхоз «Власть советов» 26 сентября закончил уборку картофеля на площади 44 га. На уборке колхозники работали по-военному, показывая стахановские образцы труда. Так звено Куприяновой О. В. при норме 0,05 га выполняло по 0,13 га, звено Мельниковой П. А. и Зеленовой А. С. при той же норме выполняли по 0,11 га. Лучшему звену по уборке передавалось переходящее Красное Знамя. Звено Куприяновой О. В. в период всей работы не выпустило знамя из своих рук.

Одновременно с окончанием уборки картофеля колхоз рассчитался с государством по картофелепоставкам. Сдан картофель и за колхозников. Полностью засыпаны все семенные и фуражные фонды. На трудовые колхозникам выдается по 3 кг картофеля. Колхоз сейчас приступил к переработке картофеля, уже переработано 10 га.

Средний урожай картофеля по колхозу 150 ц с га при плане 120 ц. Лучшие звенья получили по 200 ц с га, а звено Агашиной А. И. при плане 120 ц с га получило 220 ц с га. Колхоз в ближайшее время начнет молотбы всех культур.

А. ГИРИНА

Гоним врага на Запад

Здравствуйте дорогие родные и земляки, колхозники колхоза «Цвет коммуны»! Шлю вам всем горячий фронтовой привет. Соебщайю, что жив и здоров. Двигаемся успешно на Запад, освобождаем от проклятой нечистоты советскую землю. Движения наша за освобождение города Таганрога получила название Таганрогской, а за освобождение Мариуполя награждена орденом Красного Знамени. Скоро мы станем гвардейцами. Все бойцы и командиры горят желанием быстрее расправиться с подлой гитлеровской сворой, принесшей столько несчастий нашему народу.

В каждом освобождаемом нами городе и селе жители рассказывают о ночных актах злодеяний и зверств фашистских разбойников. На глазах у детей стреляют и режут матерей, жгут хаты, отнимают у матерей грудных детей и бросают в огонь или закалывают на штыки. Это дикие звери, а не люди! Мы бесстрашно мстим врагу за его зверства, путь нашего наступления устлан трупами гитлеровцев.

Помните о том, как идет работа в родном колхозе, как вы помогаете фронту.

А. ДРОЗДОВ.

Из колхоза «Цвет коммуны».

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 22 по 28 сентября 1943 года)

Войска Западного фронта, развивая наступление, 24 сентября ворвались на окраины Смоленска и в ожесточенных уличных боях очистили от немцев северную часть города. Ночью советские части овладели переправами форсировали реку Днепр и 25 сентября штурмом овладели Смоленском — важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на Западном направлении. В этот же день войска Западного фронта, после двухдневных боев, сломили сопротивление немцев и овладели городом и крупным железнодорожным узлом Рославль. В боях за города Смоленск и Рославль разгромлены крупные силы противника. Захвачены богатые трофеи, в числе которых 60 самолетов, много орудий, крупные военные склады и большое количество железнодорожных составов.

На Витебском направлении советские войска заняли районные центры Смоленской области Каспиль, Красное, железнодорожные станции Гнездилово, Катиль, Куприно и много других населенных пунктов.

На Могилевском направлении наши войска вступили в пределы Белорусии и заняли города Хотимск, Мстиславль, Климовичи, Костюковичи.

Северо-западнее Новороссийска наши войска, уничтожая узлы сопротивления немцев, подошли к порту и городу Анапа и, в результате ожесточенного боя, 22 сентября овладели им. Захвачено 49 орудий, 80 пулеметов, 77 минометов, 4000 винтовок и автоматов, 40 различных складов, 200.000 патронов, 25.000 снарядов, 100 км. телефонного кабеля и другие трофеи. Взято 200 пленных. Продвигаясь вперед, советские части 27 сентября овладели портом и городом Темрюк. Захвачены большие трофеи и 400 пленных.

На Днепротроцком направлении наши войска продолжая успешное наступление, заняли город и железнодорожный узел Новомосковск. Преодолевая упорное сопротивление противника,

советские соединения 26 сентября на отдельных участках вышли к реке Днепр. На следующий день наши войска на левом берегу реки Днепр заняли пригород Днепротроцка-И и ж и е-Днепротроцк. На этом участке мотопехота и танки противника, при поддержке большого количества самолетов, перешли в контратаку, но к исходу дня гитлеровцы были отброшены с большими для них потерями. Советские части уничтожили более 800 вражеских солдат и офицеров, сожгли и подбили 37 немецких танков и 2 самоходных орудия «фердинанд».

Войска Степного фронта в результате трехдневных ожесточенных боев, неоднократно переходивших в рукопашные схватки, 23 сентября овладели областным центром Украины важным узлом железных дорог — городом Полтава. Развивая наступление на Кременчугском направлении, наши части в последующие дни значительно продвинулись вперед и заняли город Кобеляки, несколько сот других населенных пунктов и на отдельных участках вышли к реке Днепр.

На Киевском направлении наши войска освободили от немецко-фашистских захватчиков города Остер, Переяслав, Золотоноша, Борисполь, Бровары. Только при взятии Бровары уничтожено 1000 гитлеровцев, 8 танков, 2 бронемашин и 3 самоходных орудия. Захвачено 6 танков, 36 орудий и другие трофеи. Взято 100 пленных. Продолжая наступательные бои, наши войска 26 сентября на отдельных участках вышли к реке Днепр.

На Гомельском направлении советские войска за 7 дней заняли свыше 1800 населенных пунктов, среди которых города Почеп, Мглин, Стародуб, Катынь, Сураж, Новозыбков и Злынка.

За время с 21 по 27 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 297 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллериибито 330 немецких самолетов.



Зверства немецких оккупантов.

В деревне Пешково, Орловской области, фашистские мерзавцы расстреляли до 200 мирных советских жителей — женщин, стариков и детей.

На снимке: Трупы расстрелянных.

Фото И. Федорова.

Фотохроника ТАСС

Окружим всеобщей заботой наши школы С районного учительского совещания

25 и 26 сентября проходило районное совещание учителей Шатковского района. С докладом по вопросу об итогах работы школ в истекшем году и задачах на новый 1943—44 учебный год выступил заведующий Рено тов. Фролов. Он отметил, что несмотря на трудности, которые создала война для школ, учительство нашего района успешно разрешает задачи в деле коммунистического воспитания детей. Громадную помощь оказывают учителя и школьники колхозам в уборке урожая. Всего учителя и школьники выработали свыше 130.000 трудовых.

Лучше других подготовились к новому учебному году Озерская начальная школа (зав. т. Ворочилина), Хиринская НСШ (директор Лыжева Н. В.), Понетаевская средняя школа, М-Силинская начальная школа.

Основным недостатком работы школ за прошлый год является, — отметил тов. Фролов, — неполный охват детей школой, невыполнение закона о всеобщем. Плохо боролась и сейчас недостаточно работают учителя Спасской НСШ, Пуятинской и Красносельковской начальных школ по выполнению закона об охвате детей всеобщим начальным обучением. Здесь большое количество детей оставлено за бортом школы.

Учительское совещание потребовало от руководителей и учителей школ покончить с таким позорным явлением, как невыполнение закона о всеобщем, не допускать в течение года ни одного случая отсева.

Выступающие в прениях отметили великую заботу партии и правительства о школе, о народном учительстве, о его материальном положении.

С содержанием о мероприятиях по проведению в жизнь закона о школе — правил поведения учащихся выступил инспектор Рено тов. Блюмкин.

Совещание приняло обязательства учителей по соревнованию на новый учебный год и решило соревноваться с Арзамасским районом.

Присутствующие на совещании послали телеграмму Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза тов. Сталину, в которой дали клятву великому вождю работать в наступившем учебном году по воспитанию советской детворы лучше, отдавать все силы и знания на то, чтобы воспитать из детей достойных патриотов нашей родины. Все свою работу учителя обязались подчинить делу быстрее разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Ход соревнования сельсоветов района по под'ему зяби

Данные на 28
сентября 1943 г.

(в процентах)

Наименование сельсоветов	Процент выполнения
Елховский	28,2
Хиринский	26,3
Коринский	21,3
Озерский	20
Арх. Бобыленский	18
Каламеевский	17,3
Лужковский	16,4
Шатковский	12,6
Попетавский	12
Берманский	9,8
Смирновский	8,4
Спасский	5,5
Красноборский	4,9
Силинский	4
Пановский	3,7
Ключищенский	3,5
Мисюрихинский	1,4
Нивинский	1,1
Нелединский	0,5
Косталевский	0,4
Алешинский	0,3
Кержемокский	0,2
Веткусовский	—
Итого по району	12

Не болеют за колхозное животноводство

Недзя сказать, что в колхозе «Красная Поляна» ни разу не поднимался вопрос о подготовке к зимнему содержанию скота. Неоднократно проводились зооветработниками беседы о значении теплой и сытой зимовки для сохранения поголовья скота и повышения его продуктивности. Однако практически в колхозе ничего не делается. Председатель правления тов. Шаварин и завхоз Чуев не находят нужным заниматься вопросами животноводства. Они редко заглядывают на скотные дворы, а между тем помещения для скота находятся в неприглядном виде. В помещениях для крупно-рогатого скота нет стоков, на конном дворе глинобитные стены развалились и не ремонтируются. Везде можно утонуть в грязи. Вновь построенный свинарник по мнению Шаварина и Чуева «утеплен», причем это утепление выражается в том, что свинарник обставили жердочками.

В результате скверного ухода и содержания скот колхоза «Красная Поляна» в плохом состоянии. Здесь немало телят и овец, болеющих диктвоткаулезом, рогатый

скот заражен стригущим лишаем, есть телята и с заболеванием легких.

Не лучше чем в «Красной Поляне» содержится скот в колхозах «Красный Доброволец» и «Победа». Руководители их т. т. Миродоз и Мохнин не болеют за колхозное животноводство. В этих колхозах скотные дворы загружены навозом, требуют ремонта. В «Победе» новый свинарник и курятник ухитрились построить без окон, стего животные в них слепнут.

Во всех трех колхозах, вопреки всем указаниям партии и правительства, процветает обезличка в использовании коней. Это уже повело к абортам жеребых конематок, причиной чему безобразная их эксплуатация.

Удивительно спокойное отношение к безобразному положению с животноводством в «Красной Поляне», «Красном Добровольце» и «Победе» председатели Мисюрихинского, Спасского и Кержемокского сельсоветов и не находят нужным одернуть их руководителей.

МОЧАЛОВ.

Ветфельдшер

Больше внимания культуре конопли

Конопля имеет большое народно-хозяйственное значение. Она дает волокно, идущее на изготовление одежды, мыла, а жмых — прекрасный концентрированный корм для скота.

Но культура конопли у нас в районе не пользуется надлежащим вниманием. Во многих колхозах конопля остается вне севооборота. А бессемянный посев конопли имеет отрицательные стороны: увеличение засоренности, ухудшение физических свойств почвы. Конопля требует как почве, поэтому в каждом колхозе под ее посев в 1944 году нужно отвести самые плодородные участки. На эти площади вывезти навоз из расчета по 30 тонн на га, запахать

на глубину 20—22 см.

Все площади, отведенные под коноплю, надо закрепить за звеньями. Задача этих звеньев собрать осенью и зимой местные удобрения и вывезти на участок весной. Звенья также подготовят семенной материал, отсортируют, протриеруют, проверят в Райсельлаборатории. Семенной материал должен иметь влажность не выше 13—14 проц. При хранении слой семян должен быть не выше 0,5 метра.

Чтобы иметь хороший урожай конопли в 1944 году, колхозы района должны убрать все семенные участки отдельно от общих посевов и не допускать смешивания семян при хранении.

УМНОВ.

Советы садовода

Как заложить плодовый сад

Для сада лучше выбрать место, хорошо обогреваемое, с южной, юго-западной, западной и отчасти юго-восточной стороны. Почва обрабатывается на глубину 25—40 сантиметров. На больших площадях допустима ленточная обработка, шириной ленты вдоль ряда 1,5—2 метра. При разбивке территории сада плодовыми деревьями дают расстояние 8 метров в ряду и такое же расстояние в междурядьях. На участках расстояние между деревьями дается свыше 6 метров. Для посадки мы высаживаются размером 1 метр в поперечнике и 50—60 см. глубиной. При этом верхний слой почвы складывается в одну сторону, а нижний в другую.

Перед посадкой в центр ямы забивают гладкий кол, к которому подсыпают землю с верхнего слоя почвы на 3/4 ямы, а затем к колу насыпают холмиком землей. С землей смешивается перегной или компост по 2—3 ведра на дерево. Пораненные и давленные (свыше 35 см.) корни дерева обрезают острым ножом так, чтобы срезы были сделаны несколько наклонно и были направлены вглубь почвы.

С северо-западной стороны кола дерево устанавливают на такой высоте, чтобы корневая шейка была на 6-7 см. выше уровня почвы.

Корни дерева равномерно распределяются по холмику, земля, смешанная с удобрением, плотно набивается между корнями, при этом дерево встряхивается.

Вокруг корней, начиная от границы ямы, приближаясь к центру, земля равномерно и хорошо уплотняется утаптыванием. Над корнями утаптывание производится слегка, чтобы не повредить корешков. После этого производят поливку по 1 ведру на дерево. Корни дополнительно присыпаются землей на 10—12 см. во избежание повреждений от морозов, а штамбики окуливаются на 20—25 см. Деревца подвязываются к колу мочалом или прутьями и на этом закачивается их деревцев. Обрезку веток лучше отложить до весны. На зиму плодовые деревья обвязывают хвойными ветками — хвоей вниз, и при выпадении снега последний утаптывается около деревцев в предупреждение от мышей.

КУРИЯНОВ.

Ст. редактор А. КОЛОВОД.

Выполним финансовый план к 26-ой годовщине Октября

Сейчас, когда наша Красная Армия одерживает блестящие победы в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, перед всем советским народом поставлена задача наибольшей мобилизации материальных и финансовых ресурсов.

Эту непреложную истину освоили бюджетные комиссии и финансисты таких сельсоветов, как Елховский, Красно-Борский, Озерский, Хиринский. Они систематически, из квартала в квартал, перевыполняют финансовые планы. Так, Елховский совет, где председатель т. Шуклин, финансист т. Федосеева, финансовый план 3 квартала выполнил к 15 сентября на 129,5 проц. Уплату сельскохозяйственного налога — одного из решающих платежей плана, колхозники и колхозницы Елховского сельсовета в 3-ем квартале заканчивают полностью. Они, как патриоты родины, знают, что досрочная уплата государственных платежей усиливает удар по

ненавистному врагу. За перевыполнение плана Елховский сельсовет получил переходящее Красное Знамя РК ВКП(б) и Исполкома Райсовета. Следует отметить, что так же настойчиво борются за выполнение финансовых обязательств актив и финансисты Михайловского, Ключищенского, Кержемокского, Шатковского сельсоветов.

Однако отдельные советы и их финансисты не выполняют план. Понетаевский совет не организует актив на хорошую постановку работы. Председатель совета тов. Пируллина не ведет комплексной борьбы за государственные задания. Допускает очередность проводимых мероприятий, что ставит Понетаевский совет в число самых отстающих советов в районе. Недопустимое отношение к погашению подписки на Второй Военный Заем и в таких колхозах как «Красная Поляна» (пред. колхоза т. Шаварин), где имеет

ся задолженность 9000 руб., «Новый путь» 10.000 руб., а колхозники этих колхозов еще должны государству 34000 руб. Слабо по финансовому работает председатель Нелединского сельсовета, тов. Баладин, которая полностью отстранилась от финансовой работы, надеясь на финансиста.

Наша страна приближается к 26-ой годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции. Мы, уверенны, что октябрь месяц наша героическая Красная Армия и советский народ ознаменуют новыми победами как на фронте, так и в тылу. В области финансовой работы перед советами, финансистами и трудящимися района стоит задача — все финансовые обязательства входящие в план 4-го квартала выполнить досрочно, полностью рассчитаться к знаменательной дате 7 ноября. От нас ждет этого наша доблестная Красная Армия.

БОРОДЯ.

Зав. Райфо.

Обзор международных событий

Победоносное наступление Красной Армии воодушевляет народы захваченных гитлеровцами стран Европы на беспощадную борьбу против угнетателей. Партизанская народно-освободительная армия Югославии в тяжелых боях очистила от немцев почти все побережье Адриатического моря, овладев Сплитом и другими важнейшими портами. Треть страны находится под контролем патриотов Югославии. В Греции, по признанию фашистских газет, население относится к гитлеровцам крайне враждебно. В стране не утихают народные восстания. В Копенгагене и других городах Дании не прекращаются антигерманские демонстрации, взрывы, покушения на оккупантов. Патриоты Норвегии упорно сопротивляются фашистским захватчикам, срывают мобилизацию населения

на каторжные работы в Германию. Крепнут и день ото дня расширяются ряды партизан во Франции.

Недавно французские войска высадились на занятом немцами французском острове Корсика. Здесь же действовали французские партизаны. Французы выбили гитлеровцев из многих районов острова и освободили от оккупантов крупные города и порты — Аяччо, Бонифаччо и Bastia. Французам помогают войска, авиация и морской флот союзников.

Остров Корсика расположен в Средиземном море в 70 км. к западу от Италии и в 170 км. к югу от побережья Франции. Площадь острова — свыше 8000 квадратных километров, население — 322000 человек.

От гитлеровцев очищен также крупнейший итальянский остров Сар-

диния, расположенный к югу от Корсики.

Вся Южная Италия занята немецко-американскими войсками. Фронт проходит с западного побережья до восточного, по линии от города Салерно до города Бари. Союзные войска подходят к городу Неаполю.

В Риме, а также в Милане, в Турине и других городах Северной Италии продолжаются вооруженные столкновения между гитлеровцами и местным населением. В некоторых пунктах вместе с населением против гитлеровцев сражаются части итальянской армии, эвакуировавшейся из Франции. Железнодорожное сообщение между Францией и Италией прервано, так как пограничный туннель взорван французскими патриотами.

(ТАСС).